

Валеночки для Ванюши

Мой прадедуська Сергей Михайлович – ровесник века, родился в 1900 году в Нижнем Новгороде в большой рабочей семье, с 12 лет начал работать, был участником Гражданской и Советско-финской войн. В гражданскую служил под командованием А. М. Василевского, будущего маршала во время Великой Отечественной войны. Прадед до конца жизни бережно хранил его книгу «Дело всей жизни» с дарственной надписью автора. С 1935 года Сергей Михайлович работал на ГАЗе, позже – в райкоме партии Автозаводского района.

А прабабушка Клавдия Федоровна родилась в селе Богоявление Нижегородской области в 1914 году. Была первой пионервожатой в сельской школе, затем по комсомольской путевке поехала на строительство ГАЗа. В годы войны прабабушка работала инструктором в военном отделе райкома партии Автозавода, возглавлял этот отдел мой прадед. Там они познакомились и поженились в 1945 году. И вот какую историю, случившуюся с ними зимой 1943 года, рассказывали мне мама и бабушка.

На военные отделы райкомов тогда были возложены нелегкие обязанности: помощь в обучении и подготовке призывников, военно-спортивная работа, помощь в госпиталях и, конечно, посещение семей фронтовиков. И вот получено очередное письмо, взывающее о помощи, от капитана Конохова: «Воюю с первого дня войны. Бьем фашистов без пощады. Но как тяжело мне! Жена с двумя детьми эвакуировалась из Ленинграда в ваш город. В пути младший сын умер. Жена пишет, что живут они с сынишкой в холодном бараке, в поселке Доскино. Нет зимней одежды. Сын вот-вот свалится. Умоляю, помогите сохранить семью».

Мой прадед Сергей Михайлович вызывает свою молодую помощницу Клаву (мою прабабушку):

– Клава, вот письмо. Надо срочно съездить в Доскино. Нужна помощь. Но учти, машины нет.

– Ничего, я по-молодецки.

Она хорошо знала своего начальника. Всегда невозмутимый, он терял спокойствие только когда дело касалось несчастных детей. Вот и

сейчас, как ни старался он скрыть свое волнение, Клава заметила, как дрожит письмо в его руках.

Придя по указанному адресу, Клава огляделась. Грязные стены, на окне лед, на кровати возле нетопленной печи ворочался в тряпье ребенок.

– Дрова, ватник, дополнительное питание, – перечисляла она вслух. – Что еще?

– Валеночки бы сыну... – неуверенно сказала женщина.

В тот же день Клава докладывала Сергею Михайловичу о своем посещении ленинградцев.

– Так, так, – кивал Сергей Михайлович, – питание обеспечим; дров нет, достанем торфу. Что еще?

– Да не знаю, как и сказать...

– Опять, поди, валеночки малышу пообещала?

Он не раз предупреждал свою помощницу: все что угодно – только не валеночки. В ту зиму они были самым дефицитным товаром. И он сам, в конце концов, не маг и не волшебник и делать их не умеет.

– Ты видела хоть его? Мальчонку?

– Лежит в тряпье. Одни глаза... Ой, Сергей Михайлович, не могу я на этой работе, столько горя, столько слез вижу... – всхлипнула Клава.

– Ну-ну... Давай без этого. Что-нибудь придумаем.

Весь следующий день Соколов куда-то звонил, надолго уходил. Через день он вызвал к себе в кабинет Клаву.

– Ну-ка, полюбуйся, – сказал он и сдернул со стола газету. На столе стояли два ладных валеночка.

– Какая прелесть! Сергей Михайлович, как вам это удалось?!

– Ерунда, – отмахнулся начальник.

Горячее, взволнованное письмо на трех страницах написала Клава капитану Конохову. Она описала, как преобразилась маленькая комната, что семья его теперь ни в чем не нуждается. А заканчивалось письмо описанием, как маленький Ванюша в валеночках делает по комнате неуверенные радостные шаги.

Письмо ушло на фронт, а через две недели прилетел ответ: «Спасибо вам, славные горьковчане! Ваше горячее письмо я читал бойцам перед строем. Видели бы вы, как они сражались в этот день! Ваше письмо позвало в атаку...»

Сергей Михайлович и Клавдия Федоровна прожили долгую и счастливую жизнь, воспитали двух дочерей. Всю свою жизнь они старались быть полезными своему району и городу, своей Родине и даже после выхода на пенсию долго занимались общественной работой. Я горжусь своими прабабушкой и прадедушкой.

Источник:

Перевалова А. Валеночки для Ванюши : [автозаводская школьница Анна Перевалова рассказывает о случае из жизни своего прадеда Сергея Михайловича в годы войны. Работа написана в рамках культурно-познавательного проекта «Я открываю Нижний Новгород»] // Нижний Новгород. – 2020. – Специальный выпуск: Трудовая доблесть. Моя семья в истории Нижнего Новгорода. – С. 132-133